

зволяет отказаться от расчета фактических калькуляций себестоимости единицы продукции птицеводства и контролировать возникающие отклонения в ходе производственного процесса. В системе управления затратами по отклонениям от установленным нормативов наиболее эффективно в производствах, где технологический процесс выпуска продукции состоит из постоянно повторяющихся операций и известны ресурсы, необходимые для производства каждой конкретной единицы продукции. Поэтому нормативные затраты на выпуск единицы продукции целесообразно определять как совокупность затрат, возникающих на различных операциях. Постоянное отслеживание фактических затрат и сравнение с нормативными показателями дает возможность корректировать нормативы при возникновении и изменении в потреблении ресурса или цены на него. Отклонения выявляются в системе управленческого учета, что дает возможность менеджерам центра ответственности проводить углубленный анализ этих отклонений, выявить причины и виновников этих отклонений и принимать оперативные управленческие решения по недопущению перерасхода установленных нормативов затрат. Это будет способствовать экономии материальных, трудовых, денежных ресурсов, что приведет к снижению себестоимости продукции птицеводства и соответственно повышению ее конкурентоспособности.

УДК631.158:658.3(476.6)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ЖИВОТНОВОДСТВА ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА Грудько С.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Проблема трудовых ресурсов крайне важна не только для агропромышленного комплекса, но и национальной экономики в целом. На сегодняшний день эта проблема является наиболее актуальной и играет решающее значение в экономике страны. Поэтому возникает необходимость ее исследования для региона, предприятия, отраслей.

Рабочие, обслуживающие животноводство, занимают лишь 39,2% в структуре работников сельскохозяйственного производства Гродненского района. Их численность сократилась на 23,8% по сравнению с 2000 годом. В структуре работников животноводства 74,8% занимают рабочие, обслуживающие крупный рогатый скот; 14,8% -- рабочие, обслуживающие свиней; рабочие, обслуживающие птицу, занимают лишь 1,4% в структуре работников животноводства.

Хозяйства Гродненского района лишь на 71,5% обеспечены трудовыми ресурсами. При этом на 24,5% не обеспечена трудовыми ресурсами отрасль животноводства, поэтому на одного работника данной отрасли приходится на 39,8% больше производственной нагрузки, чем это должно быть по нормативу.

Коэффициент использования трудовых ресурсов животноводства составляет 1,33, что обусловлено необеспеченностью данной отрасли района необходимым числом рабочих. Количество произведенной продукции на одного среднегодового рабочего животноводства в Гродненском районе составляет 41,9 млн. руб., а на 1 человеко-час – 11383 рубля, что на 14% меньше, чем в целом по Гродненскому району.

Для повышения эффективности использования трудовых ресурсов животноводства необходимо увеличивать численность работников, занятых в данной отрасли. Для этого необходимо создать условия для роста номинальной начисленной среднемесячной заработной платы на 14,4 – 30,5%; обеспечить доступность комплекса необходимых социальных услуг. Все эти мероприятия позволят приостановить отток молодежи в город.

ЛИТЕРАТУРА

1. Основные положения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы // Советская Беларусь – 2006.

УДК631.16:658.14

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ Щербатюк С.Ю.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Финансирование хозяйственной деятельности сельхозпроизводителей осуществляется за счёт различных источников. Причём весьма значительна в структуре капитала доля бюджетного финансирования (таблица 1). Поэтому оценка эффективности использования бюджетных средств как для отдельного хозяйства, так и на региональном уровне имеет важное значение. Методика такой оценки включает анализ структуры финансирования по источникам, а также по направлениям (текущая деятельность и инвестиционная), анализ эффективности дотирования предприятия, анализ зависимости финансовых результатов хозяйства от бюджетной поддержки и оценку её влияния в целом на финансовое состояние предприятия.

Объектом исследования выступил СПК им. Баума Ивьевского района.